

循着领袖足迹 我们铿锵走来

History 历史

60年如白驹过隙,转瞬即逝;60年如黄钟大吕,警示长鸣。60年要记述的事很多,要记住的人更多。在品味和记忆中,力求真实地记录60年的痕迹;在怀念和敬畏中,简明扼要地叙述60年的历史。

第一部分:1949~1962

郑州日报创刊——激情岁月

1949年
6月 筹建郑州日报社
1948年10月22日,郑州解放。1949年6月,中共郑州市委决定创办《郑州日报》。创刊时机构为两部一厂,即编辑部、经理部、印刷厂。

7月1日《郑州日报》正式创刊出版。创刊号为四开四版,5号字体,竖排,繁体字。

1950年
1月1日 本日起改用新闻纸印刷。
3月30日 启用毛泽东题写的新报头。此报头用至60年代初报纸停刊。

12月23日 一版报道出席市工农兵劳模大会代表事迹,同时配发照片。这是《郑州日报》首次使用本社摄影记者照片。

1951年
2月7日 二版整版《纪念“二七”特刊》。
2月8日 一版报道了2月7日万人集会纪念“二七”盛况。
7月~10月 展开“打破生小孩污宅神的迷信”大讨论。

1952年
1月1日 改用新五号字排印。
12月14日~16日 苏联艺术团访郑。《郑州日报》作了重点报道。

1953年
2月6日 一版报道《中共郑州市委关于春节期间开展国家建设宣传的指示》并配发社论。



伴随着新中国成长的步伐,郑州市也取得了辉煌的发展成就。60年来,毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛等一代代党和国家领导人先后来到这里视察,把党中央的关怀送到中原大地,送到河南人民的心坎上。有幸的是,中央领导来郑期间,本报记者数度随行采访,聆听领袖的教诲,记录领袖们的风采,并通过我们的报纸,把领袖们的声音传播到全市的城镇乡村,铭刻在广大干群的心中。沿着领袖们的足迹,我们铿锵前行,一路走来。



①1960年5月,毛泽东同志参观郑州国棉四厂的无梭织布机。
②1980年3月,邓小平同志在郑州视察。
③2008年9月,胡锦涛同志在三全食品公司视察。
④1996年6月,江泽民同志视察郑州。
⑤2006年,吴邦国同志视察宇通公司。
⑥2004年1月,温家宝同志视察金博大购物中心。
⑦2007年6月,李长春同志在清华园小区视察。
⑧2004年1月,李克强同志在二七区社区视察。
(均为本报资料照片)



对郑州日报来说,到今天仍引以为自豪的是毛泽东主席两次为报社题写报头。

郑州日报

郑州晚报

毛主席两题报头



1950年初,报社给毛泽东主席写信,请求他老人家题写报头,并附上一张机关办公用的普通纸条,长约4寸半,宽约两寸,画了4个小方格。没想到,在新中国成立伊始的百忙中,毛主席竟真的为本报题写了报头。“郑州日报”四个庄重美观的大字从左到右规规矩矩地写在预先划好的方格里。看到毛主席珍贵的字迹,报社全体职工无比兴奋,1950年3月30日,本报正式启用毛主席题写的报头,直至上世纪

60年代初报纸停刊。
1963年,停刊两年的《郑州日报》复刊时改为《郑州晚报》。由于时间仓促,报头采用毛主席题写体拼成。1964年10月7日,郑州晚报编委会给毛泽东主席写信,请他老人家题写报头。但信写好却不知发往何处,当时的报社总编辑周政就给时任中共中央办公厅主任的杨尚昆写信,请他在方便时将信件转呈毛主席并说明郑州晚报全体职工的要求和希望。两封信发出

后,报社同仁翘首以待。
这一年的12月2日,报社收到省委办公厅转来毛主席题写的郑州晚报报头。由于印刷条件的改进,这次没有提出任何条件。毛主席挥洒自如地在32厘米高、47厘米宽的白宣纸上写下“郑州晚报”。12月3日,本报启用毛泽东同志题写的报头,刊用时把题字左右顺序进行了颠倒,并在当天头版头题位置发表《致读者》,就这一事件予以记录。

